

今日论衡之公民问政 □李英锋

舒缓农村学校“犯穷”或可“经费直拨到校”

随着城乡公用经费标准走向统一,农村学校公用经费持续增加。但是,记者调查发现,拨付延迟、变通使用、因故挤占公用经费等问题在农村学校普遍存在,让这笔“保障金”难以到位、难使用,好政策难以发挥应有效应。(11月4日《光明日报》)

百年大计,教育为本。我们常说,再穷不能穷教育,再穷不能穷孩子。可是,不少农村学校却都面临着公用经费入不敷出的危机,因为经费保障不足、不到位、不及时而犯穷犯难,暴露出一些地方在农村教育经费的核拨、使用、管理、监督等环节存有明显的梗阻、漏洞,让人汗颜、焦虑。

如果农村学校常常处于公用经费“饥饿”状态,只能以较低的水平勉强维持运转,那么,很多教学设备、设施都得不到必要的更新、维护,很多正常的教学管理工作都无法开展,教育就会“营养不良”,教育质量和效果就会大打折扣。在这样的环境中,教师和学生们的种种合法权益恐怕也难以得到有力保障,教师的工作积极性、学生的学习积极性都会受到负面影响。

农村学校多为中小学,多在义务教育体系内。目前,根据《义务教育法》《教育法》等法律,我国义务教育经费由国务院和地方各级政府共同负担。实际上,根据记者的调查,中央、省级财政的教育经费都会按时足额拨付,但往往到了一些地方的县级层面,就会被地方政府迟滞、截留、挪作他用。同时,有些县级政府本级的教育经费也出现大比例欠账。一些农村学校教师编制不足,为满足教学以及安全管理需要,在编制之外聘请了少量教师、保安,但这些人工资

决不允许“网红进入驾驶舱”的闹剧重演

首席评论 □斯涵涵

针对“一名乘客进入桂林航空飞机驾驶舱”一事,桂林航空4日在官方微博发布事件说明称,决定对当事机长处以终身停飞的处罚,对于涉事的其他机组成员处以无限期停飞并接受公司进一步调查。(11月4日人民网)

网传图片中,一名年轻女性在民用客机驾驶舱高度疑似的环境中,十分开心地摆出“V”形手势自拍,面前的小黑板上还有3个喝茶用的茶具,原微博中还配有“超级感谢机长,实在是太开心了”的文字。殊不知她的行为已引来广大网友的胆战心惊。

航空飞行属于精密要求的特殊运输,万米高空中有诸多禁忌,仪表密布、空间狭小的驾驶舱更是“外人莫入”。我国《大型飞机公共航空运输承运人运行合格审定规则》第121.545条明确规定了有机组成员、局方监察员等6类人员才被允许进入驾驶舱,乘客是不允许进入驾驶舱的。其实,无论是国内还是国外,航空界都严格规定了,无论飞机是在地面还是飞行中,乘客甚至客舱乘务员都不能随意进入驾驶舱。然而,这位机长不仅允许女乘客随意进入并拍照,还让其坐在驾驶位上拍照,后在微博上炫耀,不难看出这位机长为博红颜一笑,全然忘记了严格的制度要求及航空飞行的危险性,将全机

乘客的生命安全当儿戏,违反了规章制度,丧失了职业道德,造成极其不良的社会影响,被处以终身停飞的处罚,实属当然。而涉事的其他机组成员因疏忽大意,没有及时制止其荒唐行为,也违反了相关规定,被处以无限期停飞并接受公司进一步调查,一点也不冤。值得注意的是,此事件发生于2019年1月,直到近日才被网友举报引发关注,时隔这么长时间才依规处理,说明桂林航空存在严重管理疏漏。人们有理由追问:为什么此类不当行为没有被及时发现?乘客进入驾驶舱是否仅此一例?如果不是该“网红”微博炫耀“自我爆料”,是否“进了”就进了,无人发现,自得其乐?此

次事件隐隐释放出的危险信号还值得深层探究。此外,2018年7月,东海航空一机长擅自允许其妻子先后三次进入驾驶舱,被民航中南局查实后给予行政处罚处罚,该机长及副驾驶、乘务员等后来也被东海航空处以停飞半年、取消教员资质、罚款等严厉处罚。可见“让乘客随意进入驾驶舱”并非孤例,部分飞行员漠视飞行安全,缺乏职业规范与专业要求,任性而为,管理部门监管不力,麻痹大意,必须以强力纠正。 “网红进入驾驶舱”是一幕闹剧,严格处罚的结果再次验证了“不作不死就不会死”的灵验性及准确性,也凸显了航空规则的严肃性。倘若纵容放任,闹剧恐将变成

飞行悲剧——1994年3月23日凌晨,俄罗斯航空593号班机失事坠毁,机上75名机员及乘客全部罹难。主要原因便是无关人员进入驾驶舱并操作飞机导致飞机失控——航空飞行容不得丝毫侥幸,严重空难已经残酷证明了这一点。飞行员也好,乘客也罢,都要将航空安全放在首要位置,对于任何有可能威胁航空安全的行为均应坚持“零容忍”,保持对法律法规与生命安全的高度敬畏。航空公司及监管部门要以此为契机,严厉追责,举一反三,切实增强全体人员的安全责任意识及规章意识,加强树立严谨的安全运行工作作风,坚决杜绝类似事件的再次发生。

漫话漫画

认养文物



文/小强图/春鸣

“听说过认养古树、认养动物,如今文物建筑也能认养了?”近日,有10家企业和集体与10处文物建筑所有人在山西省高平市签订《文物建筑认养协议》。据悉,在山西省文物局发布的山西省文物建筑认养推介项目名单中,全省有近300处文物建筑可供社会认养。(昨日北京青年报)

文物保护普遍存在经费不足的问题,作为文物大省,山西或许对此感受颇深。面对问题,开拓思路,想出了“文物认养”这一招,据此前试点的个案来看,效果不错。曲沃县西海龙王庙为县级文物保护单位,在2010年被企业认养前,整个院里杂草丛生,后认养企业先后投入资金450万元,在当地省市文物修复专家的指导下,完成了修缮保护并对外开放。

“以厕养厕”要接受市场和行政双考验

街谈巷议

“以厕养厕”在广州说了很多年,如今终于有了结果。11月1日起,有关方面将原来由海珠区城管负责保洁的草芳围公厕托管给广州一家公司保洁,并由其负责该公厕的全部日常管养经费。有意义的是,这还是全市首个实行“以厕养厕”的环卫公厕。

厕所好不好,终究看管养。一座环卫公厕一年管养费用约为20万元,以往都由财政全额负担。可以想象,这种标准大概只能满足基本需要,何况全靠行政机构出钱出人,效果好不好,公众都没有太多的选择权。草芳围公厕托管的方式,希望能开发出厕所的商业价值,既可以对公厕进行比较好的管养,又能缓解财政压力。

在厕所革命的推进下,如今的“以厕养厕”自然不能再是十多年前那种老路:请人守

在门口,要不就是收费,要不就是卖纸巾。要开发厕所的价值,只能依靠专业的公司,唯有企业才会懂市场,懂人心,找需求。而要让企业发挥市场功能,最好的办法当然就是把整个物业全盘交给它运作,政府一心只管社会效益的兑现。

从外地许多比较高级的厕所可以看到,有的厕所提供便民自助设施,可以看电视、读书、可以缴水电费、可以在ATM机上取款、可以购买热饮,甚至还可以给电动车充电。一些跑步径附近的厕所,配有扫码收费的冲凉房,方便来运动的人。整个屋子如同一个小便利店。

但是,要实现厕所从无可利可图变成有利可图,关键还在于企业的专业化和连锁化经营。单独一个厕所,只能是试点样板,即使功能看起来很齐全,但如果不是在旅游区,想赚钱都难。只有形成规模化,才能成为品牌,成为公众可辨识、可信赖的去处。对企业而言,也只有达到一定规

模,才能实现更好的社区渗透力,更好地减少重复成本,高效调配资源,平衡盈亏。

因此,政府在推出“以厕养厕”政策后,也要更加大胆和开放地支持有实力的企业接手更多的厕所,从宣传、路标、水电补贴等方面扶上马送一程。因为这些新型厕所聚焦的客户,不仅是有急需的市民,关键是要以此为契机,常态性地接驳市民日常服务的供给。当口碑和习惯形成后,市民要找便利店的同时,也想到可以去新型厕所,那就是成功的第一步了。

至于商业成功之后,基本的洗手间功能,比如洁净程度能不能对标星级酒店,用纸、烘干机、洗手液等能不能常年供给不间断,这都是考验企业成本承受能力的。为了防止企业厚此薄彼,弄虚作假,监管部门需要设置公开的反馈和淘汰机制,既要行政监督,也要让市场为厕所管理

耀琪

围甲季后赛

深圳队保级命悬一线

羊城晚报讯 记者葛万里报道:2019华为手机杯中国围棋甲级联赛季后赛昨日进行第三轮第一回合比赛,深圳队主场以1比3不敌天津四建队,保级形势严峻。

本轮季后赛,保级区展开生死战,分别由常规赛第15名的拉萨队主场对阵第10名的中信北京队,第16名的天津四建队主场对阵第13名的深圳队,结果拉萨队和中信北京队以2比2战成平手;深圳队仅靠外援申俊俊获胜,本土老将陈昱霖、戎毅和严在明均落败,以1比3负于对手,保级命悬一线。

争冠区半决赛,由常规赛第5名的卫冕冠军江苏队主场对阵常规赛冠军苏泊尔杭州队,常规赛第3名的天元明城杭州队主场对阵第2名的国旅联合厦门队,结果四队均各胜两局,握手言和。

第二回合明日继续进行。季后赛为主客场制,第一回合不设主将,第二回合设主将,如两回合战平,第二回合主将获胜一方胜出。本轮争冠区获胜的两队进入总冠军决赛,保级区落败的两队则降入乙级。

简讯

●广州市第20届“市长杯”中国香港赛马会三人足球擂台赛开幕式日前在从化区举行。今年的赛事扩大至广州市11个行政区,预计参赛队伍超过1200支,参与人数约6000人,覆盖全广州市各年龄段的足球爱好者。“市长杯”三人足球赛创办于1999年,至今累计5万支球队、15万人次参赛,是广州市群众体育中历史最悠久、品牌知名度最高、群众参与度最广、集趣味性、参与性于一体的赛事。(苏荷)

短道速滑世界杯

武大靖夺新赛季首冠

奥运冠军武大靖昨天收获新赛季首枚金牌——在2019-2020赛季国际滑联短道速滑世界杯盐湖城站男子500米第二次决赛中,以39秒702为中国队夺得本站比赛首金。

武大靖夺得平昌冬奥会短道速滑男子500米冠军,并在2018-2019赛季三次打破男子500米短道速滑世界纪录。新赛季,他以全新姿态重新出发。盐湖城站是武大靖首次在王濛带领下出征,王濛为新任速度滑冰和短道速滑国家队教练组组长。虽然由过去的恩师李琰换成昔日队友王濛带队,但武大靖没有放松对自己的要求。

中国短道队的阵容经过队内直通赛选拔出来。在直通赛三个奥运单项的争夺中,武大靖先后夺得男子500米、男子1000米和男女混合2000米接力冠军,在最终的全能积分榜上排名第二。王濛透露,武大靖此前因腿部被冰刀划伤做了一个小手术,原本队内开绿灯,让他免试资格赛直通决赛;但武大靖拒绝队里的好意,执意从资格赛打起。

武大靖不想错过每一次比赛的练兵机会,希望用直通赛来调整状态和心态;而直通赛的激烈竞争,也让他有充分的热身和锻



炼。王濛在直通赛后曾说:“大靖在直通赛一直在被动的情况下比赛,在他高水平职业生涯中很少经历过(这样的情况),对他来说是最好的历练。”

盐湖城堪称武大靖的福地,去年曾在这里两破世界纪录。但在第一次500米决赛中,武大靖受到了冲击——不敌韩国选手黄大宪、俄罗斯选手维克多·安和匈牙利选手刘少昂,无缘登上领奖台。好在本站比赛设有两次男子500米决赛,昨天在第二次决赛中,武大靖在内道出发,起跑就抢在所有选手的前面,在直道速度和过弯线路上都保持很高的水准。他的体力分配合理,完美的滑行路线没给身后的对手任何超越机会,全程领滑,最终第一个冲过终点线。比较两次500米决赛,武大靖39秒702的成绩明显好于第一次决赛黄大宪39秒729的夺冠成绩,显示出这位奥运冠军的强大实力。

赛后,武大靖表示:“新的赛季,新的开始,只要我站在赛场上,我就会全力以赴,拼尽全力完成比赛,什么事都阻挡不了我对胜利的渴望,中国加油!”

羊城晚报记者 苏荷

欧冠·前瞻

实力旗鼓相当 多特难赢国米

明晨4时,欧冠小组赛F组第4轮的一场焦点大战将在伊斯坦布尔竞技场打响,多特蒙德在主场和国际米兰展开“生死战”(央视体育频道直播)——双方此役都输不起。

上一轮,国米凭借劳塔罗和坎德雷瓦的进球,在主场以2比0击败多特,小组出线形势随即明朗起来。目前,国米和多特同积4分,而比他们多3分的巴塞罗那应能拿到一个出线名额,因此F组的另一个晋级席位将很可能在多特与国米之间产生。

多特前段时间状态低迷,而做客败于国米也在这段时间。不过,多特近来开始反弹,先是在德国杯以2比1力挫德甲“领头羊”门兴,继而在在德甲的上一轮以3比0大胜沃尔夫斯堡,状态明显回升。

国米在孔蒂执教后,变化可谓脱胎换骨,近8场比赛的战绩是5胜1平2负,所输两场的对手分别是巴塞罗那和尤文图斯,其中近4场比赛3胜1平,发挥非常稳定。

目前,多特除施梅尔策和坎德雷瓦的进球,在主场以2比0击败多特,小组出线形势随即明朗起来。目前,国米和多特同积4分,而比他们多3分的巴塞罗那应能拿到一个出线名额,因此F组的另一个晋级席位将很可能在多特与国米之间产生。

多特前段时间状态低迷,而做客败于国米也在这段时间。不过,多特近来开始反弹,先是在德国杯以2比1力挫德甲“领头羊”门兴,继而在在德甲的上一轮以3比0大胜沃尔夫斯堡,状态明显回升。

羊城晚报记者 徐扬扬

英超·今晨

埃弗顿俱乐部宣布,在手术治疗后——戈麦斯“有望完全康复”

羊城晚报今晨消息 记者徐扬扬报道:英超埃弗顿俱乐部今晨通过官网宣布,安德烈·戈麦斯已接受手术治疗,过程顺利;他将进入康复阶段的治疗,有望完全康复。

在昨天进行的英超第11轮埃弗顿主场对阵热刺的比赛中,热刺球员孙兴慜背对射门时铲到戈麦斯,导致葡萄牙人失去平衡,和热刺后卫奥里埃拉相撞后摔倒,脚膝看似已经变形。戈麦斯在场上痛苦大叫,孙兴慜也通过得双手抱头哀鸣,整个古迪逊公园球场的氛围异常悲怆。主裁判阿特金森本来为孙兴慜准备的是黄牌,但最后换成红牌,在第79分钟将其罚下。受伤的葡萄牙国脚随即被抬离球场,在埃

弗顿医疗小组成员的陪护下直接被救护车送到了医院。

孙兴慜被罚下场后对自己的鲁莽深感后悔,在更衣室内痛哭。热刺队长坎彻尔曼的队友,连埃弗顿队长科尔曼等都到热刺的更衣室安慰孙兴慜。

赛后,英国舆论普遍认为,孙兴慜的铲球的确是戈麦斯受重伤的诱因,但并非故意伤害人,被红牌罚下的判罚有些过重。随后英超官方对此发声声明称:“给孙兴慜红牌的原因,是因为他导致对方球员的安全受到威胁,而不是他最初铲球动作带来的结果。”

26岁的戈麦斯在今年夏季转会窗被埃弗顿以2200万英镑从西甲巴塞罗那买断,本赛季已在各项赛事上阵9次。

CBA·焦点

辽宁队开局两连败

羊城晚报讯 记者周方平报道:CBA常规赛第二轮昨晚率先展开一场焦点之战,坐镇主场的辽宁队在前三节曾将近30分的“大坑”后,最后一节曾将分差缩小到个位数,无奈“坑”实在过大,最终以90比103不敌浙江广厦队,遭遇开局两连败,广厦队则收获两连胜。

辽宁队本赛季兵强马壮,但在揭幕战不敌卫冕冠军广东东莞银行

辽宁队开局两连败

队,还付出从明晨伤退的代价;昨天回到主场迎战有望冲击总冠军的浙江广厦队。两队历史上共交手37次,辽宁队23胜14负;其中常规赛交手26次,辽宁队13胜13负。上赛季,辽宁主场“双杀”广厦队。

比赛开始后,辽宁队并未表现出良好状态,在上半场打得极为艰涩,在进攻端失误频频,屡屡“打铁”,防守端也无法防住对手的快